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L'état cristal liquide (CL)nématique est un état intermédiaire entre solide et liquide :
e ordre orientionnel e pas d'ordre positionnel

Une cellule de verre aux parois conductrices est : parametre d'ordre
remplie d'un CL nématique (5CB). : parametre de contrdle

Une différence de potentiel U est appliquée entre : épaisseur de la cellule
les 2 électrodes : constante élastique

Un traitement de surface oriente les molécules aux parois selon y

=9 Compétition entre énergie élastique et énergie électrique
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@: déphasage induit par la traversée de la cellule
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Pour écrire une équation de Langevin on introduit un coefficient de dissipation : la viscosité rotationnelle “Y1 dans

. : \ T _ y L2
notre configuration. Le systéme a donc un temps caractéristique naturel : 70 = -

Solution générale :
<62 (t=0)>

» En stationnaire, on accéde a la fonction d'autocorrélation, au spectre

* En modulant le parametre de contrdle € on accéde aux fonctions de réponse linéaire (réponse indicielle, réponse a
un peigne de sinusoide...). On vérifie expérimentalement le théoréme de fluctuation dissipation.

On observe bien la dépendance expérimentale de l'inverse —— réponse impulsionnelle
2 . — A X H d B d
du teps de reponse en €. La pente de |'|nverse dU temps réponse a un peigne de sinusoides

_ . . --| == autocorrélation de Grzn
de réponse en fonction de € donne acces au paramétre de
dissipation que nous avons introduit pour écrire I'équation

de la dynamique : v1=144 &+ TcP

Or dans la littérature®, la viscosité rotationnelle du 5CB est

estimée a :

Ce qui n'est pas compatible avec nos résultats. Cependant
leur mesure est trés différente de la notre, puisqu'il s'agit de Y : o 5 3 o o

la mesure du temps de relaxation aprés coupure du champ. E
*WU&WU, Phys. Rev. A. 42 (1 990) 2219 Temps de réponse en fonction de € dans le cadre de la réponse linéaire

_ ) . On peut chercher a faire une ana- On a acces aux fonctions de cor-
avant le seuil de l'instabilite logie avec les verres de spins et relations spatio-temporelles :

chercher a observer des domaines « C(r,t)
« Co(r,r,tt)

L'étude s'inspire des travaux de
Cugliandolo et Corberi :

Fluctuations and effective
: - temperatures in coarsening
50 100 150 200 250 300 350 400 450 :: . i J. Stat PO501 O, may 2009

Fig10 : Fluctuations spatiales sous le seuil

Fig12 : Tracé du contour des domaines
au dessus de la valeur moyenne

apres le seuil de l'instabilité

Obijectifs :
« évolution de la taille des do-
maines en fonction de ¢
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Dynamique dans un systeme critique
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Dans la littérature’, la mesure de la viscosité est toujours effectuée lors d'une ‘

trempe a -1. Les auteurs estiment partir de 8 suffisamment petit pour pouvoir
linéariser I'équation et considerent une relaxation exponentiel de temps cara-

ctéristique 7,/2

Comme dans la littérature, nous retrouvons bien une décroissance exponentielle aux g«

o

temps courts, qui ne dépend quasiment pas du point de départ et qui re donne la vis- ©

cosité Wu&Wu vy =850 p
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Fig6 : réponse a une trempe a £=-1

Pour comprendre ce qui se passe, nous avons etudié d'autres trempes. Nous mettons en
évidence l'existence de 2 regimes :
* ['un aux temps courts, toujours présent
* un autre aux temps plus longs qui sort du bruit si la trempe ne va pas trop pres de €=
6

Quand on regarde I'évolution des temps
caracteristiques ainsi obtenus, on com-
prend que le régime final correspond au
regime linéaire et que l'autre régime n'est
pas explique, et n'est pas directement re-
lié a la mesure de la viscosite...

pente de log(68-ming)

. 5 i 10 . 15 20 25 30
Fig7 : réponse a une trempe de

1 -0.5 0
€=0.6 a2 €=0.3 Fig8 : Temps de réponse mesuré lors des trempes
en fonction de €

Finalement, plutét que de regarder des comportements limites, nous nous sommes intéressés au fit complet a un
parametre des trempes. On constate que le fit est tres bon si I'on reste éloigné du point critique.

10°

En conclusion :
» |a validité de I'équation d'évolution utilisée par
tous n'est pas évidente.
» La mesure usuelle de la viscosité n'est pas la
bonne mesure.
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Fig9: a)réponse a une trempe de €=0.6 a €=0.3
b)réponse a une trempe de €=0.6 a €=-0.1

On peut transformer le montage pour acceéder directe-

ment a la transformée de Fourier optique des fluctua- _ , _
tions On peut alors suivre I'évolution de la

Lame cristal liquide transformée de Fourier lors de trempes :
* Afin de voir l'influence des termes dif-
fusifs dans I'équation d'évolution
* lors de trempes au point critique pour
étudier le vieillissement : violation du

Lentille / FDT, etc.
Polariseur/

Analyseur Lentille

L'écriture d'une équation pour I'évolution temporelle de ce systeme hors du regime linéaire n'est pas en-

. évolution des domaines lors core acquise, alors que son énergie libre est elle bien connue. Le réle joué par la diffusion parait non ne-
d'une trempe au pt critique gligeable et I'étude des images permettra de I'estimer.

_  caractérisation du terme dif-
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Fig11 : Fluctuations spatiales apres le seuil I'équation de |a dynamique

Nous disposons la d'un systeme experimental idéal pour tester les travaux théoriques actuels sur |'évolu-

oour expliquer les trempes tion spatio-temporelle des fonctions de corrélations et de réponse dans les systemes vieillissant.
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